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2019年3月作业检查试卷（培优）

可能用到的相对原子质量：H:1  C:12  O:16  Mg:24  
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，共14分）
一、选择题（每题只有1个正确答案，每题1分，共14分）
1．物质的性质决定用途，下列说法不正确的是
A．纯碱可代替洗涤剂清洗餐具表面的油污        B．稀盐酸可除去铁钉上的铁锈
C．氢氧化钠可以代替生石灰作食品干燥剂        D．小苏打可以治疗胃酸过多症[来源:学#科#网]
2．下列物质不能用复分解反应直接制取的是 
A．H2               B．CO2                C．HNO3             D．Cu（OH）2
3．有人认为“氮肥壮叶，磷肥壮果，钾肥壮茎”，小王家的柑橘树叶子有点发黄，结的果实偏小，小王应向柑橘树施加下列化肥中的 
A．尿素[CO[image: image2.png]2k B B (ZXXK.COM)




(NH2)2]    B．磷矿粉[Ca3(PO4)2]    C．磷酸氢二铵[(NH4)2HPO4]      D．硫酸钾[K2SO4]
[image: image20.png]


4．下列图示实验操作中正确的是 [来源:学*科*网Z*X*X*K]
5．下表是几种作物适宜生长的pH范围： 
	作物
	马铃薯
	茶树
	水稻
	莲藕

	pH
	4.8～5.5
	5.0～5.5
	6.0～7.0
	8.0～9.0


某地土壤呈碱性，则该地适宜种植的作物是
A．马铃薯             B．莲藕[image: image3.png]2k B B (ZXXK.COM)




             C．水稻            D．茶树
6．绿茶中的茶多酚等活性物质具有解毒和抗辐射作用，茶多酚的化学式为C15H12O7，有吸水性，在碱性条件下易被氧化。下列说法不正确的[image: image4.png]2k B B (ZXXK.COM)




是 
A．茶多酚属于有机物     [image: image5.png]2k B B (ZXXK.COM)




              B．茶多酚由15个碳原子、12个氢原子、7个氧原子构成
C．茶多酚中碳元素的含量最高           D．茶叶不能在潮湿、碱性环境中贮存
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7．如图是甲、乙、丙三种固体物质的溶解度曲线。下列叙述正确的是 
A．t1℃时，等质量的甲、乙溶液中所含溶质的质量为乙＞甲 
[image: image6.png]2k B B (ZXXK.COM)




B．t2℃时，20g丙放入50g水中能形成70g溶液 
C．t3℃时，[image: image7.png]2k B B (ZXXK.COM)




将三种物质的饱和溶液降温至t2℃，所得溶液溶

质质量分数大小关系为乙＞甲＝丙 
D．若要将N点的甲溶液转变为M点的甲溶液，可采取恒温蒸发溶剂的方法
8．用一种试剂就能把NaCl、HCl、Ca（OH）2三种溶液区别开，这种试剂是 
A．AgNO3溶液        B．KOH溶液        C．BaCl2溶液        D．Na2CO3溶液
9．下列有关酸碱盐的说法中，正确的是 
A．Fe、Fe2O3都能与稀盐酸反应，都属于置换反应 
B．可以用稀盐酸检验纯碱中是否混有小苏打 
C．NH4Cl、(NH4)2SO4都含有NH4+，都能与熟石灰反应生成NH3 
D．氢氧化钠、氢氧化铜都属于碱，都能使酚酞试液变红色
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10．氢氧化钠溶液与稀盐酸发生中和反应时常观察不到明显现象，如图①所示。为证明氢氧化钠与稀盐酸会发生反应，步骤②中加入的试剂不能是 
A．Zn粒           
B．Na2CO3溶液           
C．石蕊试液          
D．AgNO3溶液

11．除去下列各组物质中的杂质（括号内为杂质），所选用的试剂及操作方法均正确的是 
	选项
	物质
	选用试剂
	操作方法

	A
	Fe2O3（Fe）
	盐酸
	加入适量盐酸浸泡、过滤、洗涤、烘干

	B
	CaCl2溶液（HCl）
	碳酸钙
	加入过量碳酸钙，充分反应后过滤

	C
	CaO（CaCO3）
	水
	加入足量的水后过滤、洗涤、烘干

	D
	CuSO4溶液（H2SO4）
	氢氧化铜
	加入过量氢氧化铜，充分反应后过滤、洗涤、干燥


12．下列归纳总结完全正确的是

	A．化学与科学家
	B．化学与健康

	①我国制碱先驱是侯德榜
②张青莲对相对原子质量的测定做出了重大贡献
③拉瓦锡发现并编制了元素周期表
	①老年人缺钙会导致骨质疏松

②人体缺乏维生素A会引起夜盲症

③要牢记“吸烟有害健康”“毒品万万试不得！”

	C．化学与安全
	D．化学与环境

	①闻到天然气泄漏，立即打开排气扇

②进入未知溶洞前，一定要做灯火实验

③福尔马林浸泡的海产品，严禁食用！
	①施用过量化肥、农药增加粮食产量

②使用可降解的塑料制品更环保

③低碳生活，出行尽量步行或骑自行车


13．某同学梳理归纳了以下知识：①生成盐和水的反应一定是中和反应  ②能使紫色石蕊溶液变蓝色的一定是碱性溶液  ③除去二氧化碳中的[image: image8.png]2k B B (ZXXK.COM)




氯化氢气体，可以用氢氧化钠溶液  ④用pH试纸测某酸性溶液，试纸条可能显示为红色  ⑤检验氢氧化钠溶液是否变质可以用酚酞溶液  ⑥盐是一类化合物，其组成中肯定含有金属元素。其中正确的个数有 
A．1个            B．2个             C．3个              D．4个
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14．A～F为初中化学学习中常见物质，且A、B、C、D中均含有同一种金属元素，物质间转化关系如图所示，下列说法不正确的是 
A．物质X能用于金属除锈 
B．反应②是中和反应 
C．反应①②③都属于复分解反应 
D．A、B、D、F一定是氧化物
第Ⅱ卷（主观题，共36分）
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15．（8分)（1）如图是某同学“自制汽水”的课外实验，请回答下列问题：

①柠檬酸的pH   ▲    7（填“＜”、“=”或“＞”）；

②装汽水的塑料瓶属于   ▲    （填“金属材料”或“合成材料”）；

③白糖属于人体六大营养素中的   ▲   （填“糖类”“油脂”“蛋白质”）；[来源:Z。xx。k.Com]
④有关小苏打说法不正确的是   ▲   ；

A．属于酸                        B．可做焙制糕点的发酵粉

C．能与柠檬酸反应产生二氧化碳    D．可用于治疗胃酸过多症
（2）从H、O、C、S、Ca五种元素中，选择适当的元素组成符合下列要求的化学[image: image9.png]2k B B (ZXXK.COM)




用语（如化学式、离子符号等）填空：（只写一例）
①引起酸雨的气体    ▲       ②碱溶液中都含有的阴离子   ▲    

③常用的补钙剂     ▲        ④改良酸性土壤的碱       ▲      

16．（11分）根据下列实验装置图，回答有关问题。
（1）装置图中仪器a的名称为        ▲        。
（2）用氯酸钾和二氧化锰混合共热制取较纯净的氧气，可选用的装置组合是       ▲        ，写出发生反应的化学方程式                    ▲                 。若改用高锰酸钾制取氧气，发生装置应作的改动是               ▲                    。
（3）实验室利用B装置制取二氧化碳的化学方程式为                ▲               。如果利用G装置收集二氧化碳，气体应从    ▲     端通入（填“b”或“c”[image: image10.png]2k B B (ZXXK.COM)




），用C装置代替B装置作为发生装置，其主要优点是         ▲        ；用该装置制取氢气的方程式是           ▲         。
（4）某学生想要通过碳酸氢铵分解产生的氨气来探究氨水具有碱性，而氨气不具有碱性，按下图所示进行实验：（滤纸条用酚酞试液浸泡并晾干）

[image: image25.png]


【资料】NH4HCO3==NH3↑+H2O+CO2↑    
2NH3+H2SO4═（NH4）2SO4
试分析：①A装置中加入浓硫酸的作用是   ▲   ；
②B中氢氧化钠固体的作用是：

Ⅰ．干燥气体；

Ⅱ．      ▲       （用化学方程式表示）。
该同学看到              ▲                  现象，得出了正确的结[image: image11.png]2k B B (ZXXK.COM)




论。
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17．（5分）浩瀚的大海里蕴藏着丰富的资源，开发海水资源前景广阔，探究学习小组以含有CaCl2、MgCl2的卤水和贝壳（主要成分为CaCO3）为主要[image: image12.png]2k B B (ZXXK.COM)




原料在实验室制备无水CaCl2，流程如图1：
[来源:学科网ZXXK]
（1）操作Ⅰ的名称是     ▲     。

（2）写出卤水中除去MgCl2时发生的化学方程式            ▲             。

（3）操作Ⅱ酸化时应选择的酸是   ▲    （填写化学式）。
（4）回收的CO2在紫外线照射和催化剂作用下能与水蒸气反应，生成[image: image13.png]2k B B (ZXXK.COM)




CH4和O2，该反应的化学方程式为 

            ▲            [image: image14.png]2k B B (ZXXK.COM)




。紫外线照射时，在不同催化剂（①、②、③）的作用下，CH4产量随光照时间的变化如图所示，在第10小时CH4产量最高是      ▲    [image: image15.png]2k B B (ZXXK.COM)




 （填写“①”、“②”或“③”）。
18．（12分）镁及其化合物在生产、生活中有着广泛的应用前景。
（一）镁的广泛应用

（1）没有镁的存在，就不能形成叶绿素，也就没有光合作用，这里的镁是指    ▲     。
A．单质         B．元素         C．原子

（2）汽车轮胎由不锈钢丝、合成橡胶组成，氧化镁是轮胎的促进剂，可增强其硬度。以上叙述中不涉及

到    ▲    （选填序号）。[来源:Z.xx.k.Com]
A．合金        B．合成材料         C．无机非金属材料         D．复合材料

（3）金属镁可用于照明弹，因其燃烧时发出           ▲         。
（二）MgO的制备

工业上用白云石（含MgCO3、CaCO3）制取轻质氧化镁（MgO）。主要流程如图1：
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（4）写出煅烧炉Ⅰ中的一个化学反应方程式           ▲             。
（5）碳化池的作用是将钙元素转化为沉淀，化学反应方程式是            ▲           。
（6）消化池中会形成沸腾的乳浊液，沸腾的原因可能是               ▲             。
（三）碱式碳酸镁组成测定
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煅烧炉Ⅱ中物质是碱式碳酸镁【aMgCO3•bMg（OH）2•cH2O】，为确定其成分，做如图2实验（假设每步反应、吸收都完全）：
【查阅资料】碱式碳酸镁受热分解生成MgO、CO2、H2O。
（7）装配好实验装置后，首先要          ▲         。
（8）A、B装置中应分别盛放    ▲     （选填序号）。
a．浓硫酸           b．澄清的石灰水        c．氢氧化钠溶液

（9）现称取48.4g碱式碳酸镁在C装置中进行热分解，直至C装置中剩余固体质量不再变化为止，继续通空气至冷却。冷却后装置D增重10.8g，装置E增重17.6g。继续通一段时间空气的目的是        ▲       。
（10）根据以上数据，则生成MgO质量是   ▲   g，a꞉b꞉c=     ▲    。
（11）若缺少F装置，测得的a值     ▲     （选填“偏大”、“偏小”、“不变”）。
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